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NOI PAŞI ÎNAINTE 

Desfaşurarea celui de-al V-lea concurs pe 
tara al echipelor artistice de amatori de la 
oraşe si saîe a fost de-a dreptul entuzias-
mantă. 

Cei care au asistat — timp de cinci zile 
— de dimineaţă pina seara, la finala con-
cursului şi şi-au desfătat privirile eu minu-
nata bogăţie a costumelor nationale, au 
aplaudat frumuseţea dansurilor şi màiestria 
dansatorilor, simţul muzical si valoarea in
terpretativa a coriştilor si a instrumentiş-
tilor, n-au fost mai puţin emoţionaţi de 
apariţia in fata cortinei a brigàzilor artis
tice de agitaţie. 

Cu toate cà nu s-au implinit nici şase 
ani de cînd brigada artistica de agitaţie 
şi-a cerut înscrierea în catalogul genurilor 
artistice interpretate de amatori, ea a do-
vedit, eu ocazia acestui concurs, nu nu-
mai că şi-a gâsit adevăratul profil, dar 
că în colectivele de creaţie, fràmîntarea 
pentru a afla cît mai noi şi variate for
me de expresie dà roade din ce în c<» mai 
bune. 

Dacă în anii precedenti, timide încer-
căxi de critica şi şablonarde cintece ,,in 
cins'ea cutărui fruntaş" se înlàntuiau la 
ìntìmplare si consti tuiau unicele puncte 
din programele brigàzilor, de data aceasta, 
colectivele (fie eie de la oraşe sau de la 
sate) au dovedit că şi-au cucerit maturità-
tea şi că şedinţele, consfătuirile regio
nale sau pe ţară, instructorii profesionişti 
trimişi să le ajute, si chiar diferitele 
concursuri au fost de un real folos si 
au contribuit să le facă să crească, aidoma 
pruncului din poveste, in cîţiva ani, cît 
alţii în zeci de ani. 

După selecţiile riguroase făcute la dife
ritele faze ale concursului, în finală au 
apărut aproape 30 de brigăzi artistice de 
agitaţie din toate regiunile ţării. Au fost 
brigăzi de mineri de la Aninoasa, de mun-
citori de la Săvineşti, de ţărani colecti-
vişti de la Sìntana-Oradea, de medici de la 
Spitalul nr. 9 — Bucureşti. Au apărut 
alături muncitori şi intelectuali (Fabrica de 
antibiotice-Iaşi), membri ai direcţiei şi 
simpli mecanici (Fabrica de bere , ,Rahova"), 

tineri şi virstnici (Casa raională de cul
tura Feteşti), animati cu toţii de aceeaşi 
fierbinte dorinţă de a contribuì la succesul 
programului lor. 

Era emoţionant să-i vezi in culise, ìna-
inte de intrarea in scena, pe medicul Cornei 
Constantinescu de la Spitalul nr. 9, sau pe 
directorul Spiru Elefteratos de la Fabrica 
de bere ,,R_ahova", la fel de emoţionaţi ca 
Natalia Ciobanu operatoare la Oficiul 
P.T.T.R.-Botoşani, sau ca Gheorghe Moţoi, 
colecdvist fruntaş la gospodària agricola 
colectivă din Însurăţei-Calmaţui. în mo-
mentul acela nu mai ştiau nici de diag-
nostice, nici de registre. Erau cu toţii artisti 
amatori si se aflau in fata unui juriu care 
avea să-i premieze dupà merit. Oare pro
gramele lor sìnt vrednice de lauda ? N-au 
muncit în zadar ? 

Nu mult mai mica a fost emoţia juriului 
cînd a ajuns la clasificarea brigàzilor şi la 
ìmpàrtirea premiilor. N-avea voie să gre-
seascà, iar valoarea majorităţii programelor 
nu lăsa cu nimic de dorit. Dar nu despre 
premii aş vrea să vorbesc aici. Ci despre 
citeva soluţii artistice ingenioase, gàsite, 
fie pe linie de ansamblu, fie pentru fic
care interpret in parte. 

Tematica programelor de brigada, axată 
— în cea mai mare parte — pe proble-
mele de productie (la sindicate) şi pe 
ìntàrirea economico-organizatorică a unită-
ţilor socialiste din agricoltura (la forma-
ţiile săteştî), a dat posibilitate colecti-
velor de creaţie să realizeze mici specta-
cole, în care avîntul construcţiei la noi in 
ţară să apară copleşitor, iar rămăşiţele 
individualiste din mentalitatea unor oameni 
să-şi găsească şfichiul de bici necesar, me-
nit nu să distrugă, ci să lecuiască. 

Pentru a realiza aceasta, trei au fost 
metodele folosite de brigăzi. 

Unele, după prima luare de contact cu 
publicul, au purees la prezentarea, rind 
pe rind, de scenete, monoloage, dialoguri, 
cîntece, teatru de păpuşi, zugrăvind, fiecare 
în parte, o alta realitate de viaţă din gos
podaria sau ìntreprinderea căreia îi aparţi-
nea brigada. Pentru unii instructori, preo-
cuparea de a lega organic aceste momente 
a fost mai rodnică. Astfel, I. Maximilian 
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(instructor la Fabrica de bere „Rahova") 
îl pune là început pe unul din membrii 
brigăzii să încerce o melodie la pian. Un 
altul vine să-1 prezinte. Din relatarea aces-
tuia aflăm că este muncitorul Marin, care, 
acum cind a căpătat locuinţă într-un nou 
bloc muncitoresc, şi-a cumpărat un pian 
si începe să inveţe să cìnte. 

lata un mod simplu de a vorbi despre 
noile condiţii de viaţă ale muncitorului la 
noi în tara. Si muncitorul Marin este purtat, 
de-a lungul întregului program de brigadà, 
ca un persona] tipic pentru fabrică si ca 
un fir de legatura între diferitele scene. 
Acompaniaţi de un acordeonist, medicii de 
la Spitalul nr. 9 din Bucureşti şi-au bazat 
întreg programul pe cîntec. Fie că era vorba 
de a satiriza lipsa de conştiinciozitate pro-
fesională a unei surori, fie că au prezentat 
în cîntecul „Flaconaş de la Iasi" noua 
realizare a industriei chimice : penicilina 
romînească, ei au găsit modalitatea de a 
îmbina versul cu melodia realizînd un 
program aproape în întregime muzical. 

Muncitorii de la Săvineşti şi colectiviştij 
din Sîntana au mers mai mult pe forţa 
agitatorică a cuvîntului. Ei au povestit sim
plu, cum fostul plutaş de pe Bistriţa, 
Ion Roman, a devenit astăzi muncitor fmn-
taş la betoniera, cum o ciobăniţă tese acum 
fire de relon, fredonînd : 

Firicel de relon, firicel 
Viaţa tu ne-o faci tot mai 

frumoasă. 
Te du departe, în zarea al-

bastrà, 
Cìnta despre tara noastrà 
Şi de şantierul de la Sàvi-

neşti. 

Poate că unii socot prea puţin artistica 
simpla declaraţie „am fost sărac şi astăzi 

din rodul cîştigat la colectivă mi-am făcut 
casă" sau „n-am ştiut carte şi astăzi sînt 
inginer". Dar meimbrii brigăzilor din Sin
tana şi din Săvineşti au rostit aceste „simple 
fraze" cu emoţia atît de autentica a reali-
tăţii traite de ei, încît eie au căpătat mai 
mult decît valoare artistica, au devenit sim-
boluri. Şi pentru aceasta, ambele brigăzi au 
fost premiate. 

Dar nu numai ingeniozitatea colectivelor 
de creaţie, ori a instructorilor, a fost sur-
prinzătoare în acest concurs. 

Tineri care si cu alte ocazii au ajuns pe 
scena finalei, ca de pildă Aura Vìlcu de la 
Uzinele textile „7 Noiembrie", sau Victoria 
Demaio de la Casa de Cultura „Barali 
Berea" din Bucureşti, au dovedit reale cali-
tati interpretative. Eie s-au mişcat în sce
na cu dezinvoltura unor adevărate actriţe, 
dovedinid calităţi sii pentru scheciurile umo-
ristice si pentru versul liric. Dar poate 
că aceasta nu pare ciudat, ştiind că eie 
„joacă" de cîţiva ani. Este de semnalat şi 
cazul ţărancei întovârăşite Maria Ardeleanu 
din comuna Mocira, sau al muncitorilor 
de la fabrica de sticlă din Turda, care au 
avut zimbetul si lacrima deopotrivă de 
autentic redate. 

Sînt numai cîţiva ani de cînd brigăzile 
artistice de agitaţie cuceresc aplauze. Re-
zultatele lor sînt minunate. Dar paşii fa-
cuti pina acum nu se opresc aci, nu trebuie 
să se oprească aci. Mereu mai multe, me-
reu mai avintate, eie trebuie să păşească 
viguros ìnainte. 

Concursul al V-lea a dovedit că mersul 
lor nu cunoaşte piedici. 

Liana Maxy 
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